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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ HARD SKILLS  
ТА SOFT SKILLS У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ  

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Постановка проблеми. Сучасна система 
професійної підготовки соціальних праців-
ників функціонує в умовах динамічних со-
ціокультурних змін, посилення гуманітарних 
викликів, гібридної війни, соціальної турбу-
лентності, кризових процесів у суспільстві, 
зростання соціальної вразливості населення та 
трансформації запитів до професійної діяль-
ності фахівців соціальної сфери. Соціальний 
працівник сьогодні має не лише володіти ґрун-
товними фаховими знаннями й технологіями 
соціальної роботи, але й демонструвати висо-
кий рівень комунікативної культури, емоційної 
стійкості, адаптивності, міждисциплінарної 
взаємодії та здатності до саморегуляції.

У цьому контексті особливої актуальності на-
буває проблема цілеспрямованого формування 
hard skills (жорстких, професійно-технологічних 
навичок) і soft skills (м’яких, особистісно-соці-
альних та соціально-комунікативних навичок), 
які у своїй єдності забезпечують ефективність 
професійної діяльності соціального працівни-
ка. Недостатня інтеграція зазначених навичок 
у зміст освітніх програм зумовлює фрагмен-
тарність професійної підготовки та знижує 
готовність випускників до реальних викликів 
соціальної практики, адже лише їх комплексне 
поєднання забезпечує готовність до ефективної 
соціальної роботи в мінливому середовищі, орі-
єнтованій на людину, її потреби й ресурси.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема професійної підготовки майбутніх 
соціальних працівників широко представлена 

у вітчизняних наукових дослідженнях остан-
нього десятиліття: І. Савельчук (2016), С. Ку-
біцький (2017), Я. Співак (2018), А. Канівець 
(2021), Я. Співак, Л. Співак, О. Кузнецов, Є. Бє-
седіна, К. Дуднік (2021), Є. Чорноштан (2024), 
С. Михнюк (2025) та ін. Значна увага приділя-
ється змісту професійної підготовки майбутніх 
соціальних працівників, вітчизняному і між-
народному досвіду, компетентнісному підхо-
ду, формуванню професійної компетентності, 
розвитку практико-орієнтованого навчання та 
інтеграції міждисциплінарних знань тощо.

Аналіз наукових джерел засвідчує, що 
проблема формування hard skills та soft skills 
у майбутніх соціальних працівників представ-
лена певною кількістю напрацювань: К. Ко-
валь (2015), О. Бутиліна, Н. Радченко (2020), 
Т. Кочубей, Ю. Ткачук (2021) та ін. Водночас, 
недостатньо дослідженими залишаються пи-
тання методологічної інтеграції цих двох груп 
навичок у цілісну систему професійної підго-
товки майбутніх соціальних працівників.

Метою статті є теоретико-методологічне 
обґрунтування засад формування hard skills 
та soft skills у процесі професійної підготовки 
майбутніх соціальних працівників.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«hard skills» і «soft skills» увійшли у педаго-
гічну та психологічну наукову термінологію 
з теорії менеджменту та економічної освіти, 
однак сьогодні вони широко використовують-
ся у соціальній педагогіці, психології праці, 
професійній освіті та теорії соціальної роботи.
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У країнах Європейського Союзу формуєть-
ся поняття «м’яких навичок» (soft skills). Вони 
протиставляються жорстким – спеціальним 
вузькопрофесійним навичкам (hard skills – 
професійним компетенціям), бо не мають од-
нозначної жорсткої прив’язки до конкретної 
професії. Часто м’які навички називають 
також універсальними або функціональни-
ми компетенціями, а факт володіння ними – 
функціональною грамотністю. ЮНЕСКО та 
Європейська комісія навіть встановили міні-
мальний рівень такої грамотності, необхідний 
кожному європейцю для того, аби «вписатися» 
в суспільство й не бути «соціальним інвалі-
дом», не кажучи вже про професійну само-
реалізацію (Soft skills: універсальні навички 
європейського рівня).

Т. Кочубей, Ю. Ткачук зауважили, що до 
навичок hard skills належить усе, що можна 
довести до автоматизму в тій чи тій профе-
сійній сфері. Друга група навичок soft skills 
дає змогу людині бути успішною незалежно 
від специфіки основної діяльності (Кочубей, 
Ткачук, 2021, с. 45).

Т. Бабюк, Н. Каньоса, С. Бабюк hard skills 
розглядають як «базові компетенції», що пред-
ставляють собою інтеграцію знань, досвіду, 
професійно значущих особистісних якостей, 
які сприяють досягненню високих результатів 
у процесі виконання професійної діяльнос-
ті, а soft skills як «гнучкість», що характери-
зує відсутність шаблонності, стереотипнос-
ті, здатності до змін, а «skills», у цьому разі, 
як компетентності – готовність, здатність та 
можливість особистості діяти у будь-яких мін-
ливих ситуаціях, спираючись на власний до-
свід та інтуїцію (Технології формування Soft 
Skills, 2023, с. 11).

Зауважимо, що hard skills традиційно роз-
глядаються крізь призму фахових знань, умінь 
і технологій соціальної роботи, тобто, охоплю-
ють систему спеціалізованих знань, умінь і на-
вичок, що забезпечують виконання професій-
них функцій: соціальна діагностика, оцінка 
потреб клієнтів, планування та реалізація со-
ціальних інтервенцій, ведення документації, 
правове консультування, міжвідомча взаємо-
дія. Soft skills, натомість, становлять систему 

надпрофесійних компетентностей, що визна-
чають ефективність міжособистісної взаємодії 
та здебільшого ототожнюються з комунікатив-
ною компетентністю, емоційним інтелектом, 
лідерством і стресостійкістю, тобто, репрезен-
тують комплекс особистісних, соціально-пси-
хологічних і комунікативних якостей, серед 
яких провідне місце посідають: емпатія, кому-
нікативна компетентність, критичне мислення, 
стресостійкість, адаптивність, командна вза-
ємодія, емоційна саморегуляція.

Тож, у контексті заявленої проблеми, hard 
skills розглядаємо як технічні, спеціалізова-
ні знання й уміння, необхідні для виконання 
професійних функцій соціального працівника. 
Вони піддаються кількісному виміру, їх можна 
перевірити тестами, практичними завдання-
ми, іспитами чи сертифікацією. У професійній 
діяльності соціального працівника зазначені 
групи навичок перебувають у тісній взаємодії 
та взаємозумовленості (див. табл. 1).

Загалом, hard skills формують професійну 
основу діяльності, забезпечуючи технологіч-
ний і правовий аспект роботи соціального 
працівника. У той час, на відміну від техніч-
них навичок, soft skills мають гуманістичний 
і психологічний вимір та забезпечують здат-
ність соціального працівника до ефективної 
взаємодії з клієнтами, колегами, представни-
ками громад, державних і недержавних ін-
ституцій. Зауважимо, що soft skills формують 
аксіологічно-комунікативне ядро професійної 
компетентності, яке визначає гуманістичну 
орієнтацію соціальної роботи.

Методологічно формування цих груп нави-
чок ґрунтується на детермінації: системного, 
компетентнісного, акмеологічного підходів, 
що пропонуємо розглянути більш детально.

Системний підхід, що є одним із базових 
методологічних засад сучасної професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівни-
ків, оскільки дозволяє розглядати процес фор-
мування hard та soft skills як цілісну, багато-
рівневу та динамічну систему, елементи якої 
перебувають у взаємозалежності та взаємо-
зумовленості. Його застосування зумовлене 
складністю професійної діяльності соціально-
го працівника, що поєднує правові, соціальні, 
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психологічні, педагогічні та управлінські 
компоненти.

У межах системного підходу професійна 
підготовка майбутніх соціальних працівників 
постає як відкрита соціально-освітня система, 
що функціонує у взаємодії з соціальним серед-
овищем, інституційними структурами, профе-
сійними стандартами та запитами суспільства. 
Формування hard та soft skills у цьому контек-
сті не зводиться до сукупності окремих освіт-
ніх впливів, а розглядається як результат узго-
дженої дії цілей, змісту, методів, форм і ре-
зультатів навчально-професійної діяльності.

Загалом, із позицій системного підходу hard 
skills та soft skills не функціонують ізольовано, 
а формують інтегровану систему професійної 
готовності соціального працівника та забезпе-
чує цілісність, узгодженість і результативність 
освітнього процесу, створюючи методологіч-
ні передумови для підготовки фахівця нового 
типу – компетентного, адаптивного, соціаль-
но відповідального та здатного до ефективної 
професійної діяльності в умовах сучасних со-
ціальних викликів.

Компетентнісний підхід є провідною мето-
дологічною парадигмою сучасної професійної 
освіти, орієнтованої на підготовку фахівців, 

здатних до ефективної діяльності в умовах 
соціальної невизначеності, багатовекторності 
професійних завдань та зростання суспільних 
ризиків. В загальному, компетентнісний підхід 
передбачає здатність особистості мобілізува-
ти здобуті знання, навички, досвід і способи 
поведінки як у процесі постійних суспільних 
змін, так і в умовах конкретної ситуації (Да-
нильчук, 2024, с. 124). У контексті професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівників 
компетентнісний підхід забезпечує цілісну ін-
теграцію hard та soft skills як взаємопов’язаних 
складників професійної компетентності.

На відміну від знаннєвої парадигми, ком-
петентнісний підхід спрямований не лише на 
засвоєння теоретичних знань, а насамперед на 
формування здатності застосовувати їх у ре-
альних професійних ситуаціях. У цьому сенсі 
hard skills розглядаються як інструментально-
технологічна основа професійної діяльності 
соціального працівника, тоді як soft skills за-
безпечують соціально-комунікативний, емо-
ційно-регулятивний та етичний виміри цієї 
діяльності. Це зумовлює необхідність вико-
ристання активних та практико-орієнтованих 
методів навчання, які забезпечують інтеграцію 
hard та soft skills: аналіз професійних ситуацій, 

Таблиця 1
Узагальнено-порівняльна структура та зміст hard та soft skills майбутніх  

соціальних працівників
Hard skills Soft skills

знання законодавчо-нормативної бази соціальної роботи: 
соціальної політики, міжнародного права, стандартів 
соціальних послуг, захисту прав людини;

комунікативна компетентність – уміння 
налагоджувати контакт, слухати, співпереживати, 
переконувати, вести діалог;

уміння проводити соціальну діагностику, використовувати 
методи соціологічного та психологічного дослідження 
(анкетування, інтерв’ювання, спостереження, аналіз 
випадку);

емпатія та емоційний інтелект – здатність 
розуміти почуття інших, регулювати власні 
емоції, підтримувати клієнта в кризових 
ситуаціях;

навички документування та ведення соціальних кейсів, 
складання соціальних паспортів, програм соціальної 
підтримки;

критичне та системне мислення – уміння 
аналізувати соціальні явища, розрізняти причини 
й наслідки, ухвалювати обґрунтовані рішення;

компетенції у сфері цифрової грамотності: володіння 
інформаційно-комунікаційними технологіями, 
електронними базами даних, цифровими платформами 
соціальних послуг;

стресостійкість і саморегуляція, особливо 
в умовах соціальних конфліктів, гуманітарних 
криз, роботи з травматичним досвідом клієнтів;

менеджерські та адміністративні вміння – планування, 
проєктування, оцінка ефективності соціальних програм, 
складання звітів, аналіз статистичних даних.

командна робота та лідерство, що проявляються 
у спільній діяльності з фахівцями суміжних 
галузей (психологами, педагогами, юристами, 
лікарями);

креативність і гнучкість, що допомагають 
знаходити нестандартні рішення у складних 
соціальних кейсах.
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кейс-методи, тренінги комунікативної та емо-
ційної компетентності, моделювання соціаль-
ної роботи, супервізія, рефлексивні практики.

Таким чином, компетентнісний підхід до 
формування hard skills та soft skills у професій-
ній підготовці майбутніх соціальних працівни-
ків забезпечує цілісність освітнього процесу, 
його практичну спрямованість і відповідність 
сучасним вимогам соціальної практики. Він 
створює методологічні передумови для підго-
товки фахівців, здатних не лише володіти про-
фесійними знаннями та навичками, а й ефек-
тивно застосовувати їх у реальних умовах со-
ціальної роботи, зберігаючи професійну стій-
кість, етичність і соціальну відповідальність.

Акмеологічний підхід у професійній підго-
товці майбутніх соціальних працівників ґрун-
тується на ідеї досягнення особистістю най-
вищих рівнів професійного та особистісного 
розвитку (акме) у процесі фахового становлен-
ня. Його застосування зумовлене специфікою 
соціальної роботи як професійної діяльності, 
що вимагає не лише володіння технологія-
ми соціальної допомоги, а й високого рівня 

особистісної зрілості, професійної самосвідо-
мості, відповідальності та стійкості до склад-
них соціальних викликів.

У контексті акмеологічного підходу фор-
мування hard skills та soft skills розглядається 
як поетапний, цілеспрямований процес про-
фесійного зростання майбутнього соціального 
працівника, спрямований на досягнення опти-
мального рівня професійної майстерності. При 
цьому hard skills інтерпретуються як інстру-
ментальна основа професійної діяльності, що 
забезпечує ефективне виконання функціональ-
них обов’язків, тоді як soft skills виступають 
чинниками професійної зрілості, самореаліза-
ції та стійкої професійної ефективності.

Важливим положенням акмеологічного під-
ходу є ідея індивідуальних траєкторій профе-
сійного розвитку, що реалізуються через клю-
чові етапи професійного акме майбутніх со-
ціальних працівників (див. табл. 2). У процесі 
професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників це передбачає створення умов 
для самостійного визначення цілей професій-
ного зростання, мотивації до професійного 

Таблиця 2
Етапи професійного акме майбутніх соціальних працівників у взаємозв’язку  

з формуванням hard skills та soft skills
Етап 

професійного 
акме

Характеристика 
етапу професійного 

становлення
Hard skills Soft skills

Адаптаційно-
орієнтаційний

Початкове входження 
у професію; формування 
уявлень про соціальну 
роботу, її цінності та 
функції.

Базові знання з соціальної 
роботи; ознайомлення 
з нормативно-правовою базою; 
первинні навички соціальної 
діагностики.

Мотивація до професії; базова 
комунікативна культура; 
готовність до навчання; 
відкритість до зворотного 
зв’язку.

Когнітивно-
операційний

Активне засвоєння фахових 
знань і методів діяльності; 
формування професійної 
ідентичності.

Навички аналізу соціальних 
проблем; застосування методів 
соціальної роботи; ведення 
документації; планування 
соціальних інтервенцій.

Розвиток емпатії; критичне 
мислення; відповідальність; 
навички міжособистісної 
взаємодії.

Діяльнісно-
практичний

Інтеграція теорії та 
практики; набуття досвіду 
реальної професійної 
діяльності.

Самостійне здійснення 
соціального супроводу; 
консультування клієнтів; 
міжвідомча взаємодія; проєктна 
діяльність.

Стресостійкість; емоційна 
саморегуляція; командна 
робота; професійна етика.

Рефлексивно-
розвивальний

Усвідомлення власного 
професійного стилю; 
корекція діяльності на 
основі рефлексії.

Удосконалення професійних 
технологій; адаптація методів до 
складних випадків; аналітична 
діяльність.

Професійна рефлексія; 
саморегуляція; гнучкість 
мислення; здатність до 
самовдосконалення.

Акмеологічний 
(професійної 
майстерності)

Досягнення високого 
рівня професійної 
зрілості та ефективності; 
самореалізація у професії.

Експертне володіння методами 
соціальної роботи; розробка 
інноваційних програм; 
супервізійна діяльність.

Лідерство; стратегічне 
мислення; професійна 
стійкість; здатність до 
наставництва та соціальної 
відповідальності.
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самовдосконалення, прагненні до самореалі-
зації, розвитку власного стилю діяльності, на-
копичення позитивного професійного досвіду, 
розвитку рефлексивності та здатності до само-
регуляції, прийняття відповідальних рішень, 
подолання професійних труднощів і профілак-
тики професійного вигорання.

Запропонована таблиця відображає логіку 
акмеологічного розвитку майбутнього соціаль-
ного працівника – від початкової професійної 
орієнтації до досягнення професійної майстер-
ності; hard skills та soft skills у кожному етапі 
представлені як взаємопов’язані та взаємодо-
повнювальні компоненти, що забезпечують 
поступове наближення до професійного акме.

Таким чином, акмеологічний підхід до фор-
мування hard skills та soft skills у професійній 
підготовці майбутніх соціальних працівників 
забезпечує спрямованість освітнього процесу 
на досягнення високого рівня професійної май-
стерності, особистісної зрілості та стійкої про-
фесійної ефективності. Його реалізація створює 
методологічні передумови для підготовки фа-
хівців, здатних до безперервного професійного 
саморозвитку, відповідального виконання соці-
альної місії та ефективної діяльності в сучасних 
умовах воєнних дій на території України.

Сучасна система вищої освіти має забез-
печити інтеграцію hard та soft skills у цілісний 
професійний профіль майбутніх соціальних 
працівників, що є можливим завдяки: ком-
петентнісному моделюванню освітніх про-
грам, де кожна навчальна дисципліна формує 
як професійні, так і соціально-комунікатив-
ні навички; використанню активних методів 
навчання – тренінгів, рольових ігор, аналізу 
ситуацій, волонтерської та проєктної діяль-
ності; практикоорієнтованій підготовці, що 
поєднує академічне навчання з соціальною 
практикою; рефлексивним технологіям, які 

сприяють усвідомленню власного професій-
ного розвитку, етичних орієнтирів та особис-
тісного зростання. У результаті – майбутній 
соціальний працівник матиме сформований 
професійно-особистісний потенціал, що за-
безпечуватиме ефективне виконання завдань 
соціального захисту, підтримки, розвитку осо-
бистості й громади.

Висновки. Узагальнення результатів до-
слідження дає підстави стверджувати, що 
ефективна професійна підготовка майбутніх 
соціальних працівників неможлива без ціліс-
ного формування hard skills і soft skills, що 
перебувають у відношеннях взаємодоповню-
ваності та взаємозумовленості, а їх інтеграція 
забезпечує готовність фахівців до професійної 
діяльності в умовах соціальної нестабільності 
та зростання соціальних викликів.

Запропонована в дослідженні узагальнено-
порівняльна структура hard і soft skills та ета-
пів професійного акме майбутніх соціальних 
працівників у взаємозв’язку з формуванням 
зазначених навичок, мають методологічне та 
практичне значення для вдосконалення зміс-
ту освітніх програм із спеціальності І10 Со-
ціальна робота та консультування. Вони мо-
жуть бути використані у процесі проєктування 
освітніх компонентів, розроблення навчально-
методичного забезпечення, організації прак-
тичної підготовки, супервізії та оцінювання 
рівнів професійної готовності здобувачів ви-
щої освіти.

Перспективи подальших розвідок 
пов’язуємо з дослідженнями впливу цифро-
візації соціальної роботи на трансформацію 
структури hard і soft skills; вивченням меха-
нізмів профілактики професійного вигорання 
соціальних працівників засобами розвитку 
м’яких навичок, а також інтеграції та адапта-
ції кращих практик до умов сучасної України.
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Данильчук Л. О. Теоретико-методологічні засади формування hard skills та soft skills 
у професійній підготовці майбутніх соціальних працівників

У статті здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми формування hard skills та soft skills у про-
цесі професійної підготовки майбутніх соціальних працівників в умовах сучасних соціокультурних транс-
формацій, гуманітарних викликів, воєнних дій і зростання соціальної вразливості населення. Обґрунтовано, 
що фрагментарне формування зазначених навичок у межах освітніх програм знижує рівень професійної 
адаптивності, стійкості та практичної результативності випускників. На основі аналізу вітчизняних і зару-
біжних джерел уточнено сутнісні характеристики понять «hard skills» і «soft skills» у контексті соціальної 
роботи, розкрито їхній зміст, структуру та функціональне призначення.

Методологічну основу дослідження становлять системний, компетентнісний та акмеологічний підходи. 
Обґрунтовано, що системний підхід забезпечує розгляд формування hard і soft skills як цілісної, багаторів-
невої та динамічної освітньо-професійної системи; компетентнісний – орієнтує підготовку на інтеграцію 
знань, умінь і особистісних якостей у здатність діяти в реальних професійних ситуаціях; акмеологічний 
– спрямовує освітній процес на поетапне професійне зростання майбутніх соціальних працівників та досяг-
нення ними професійної майстерності. Запропоновано алгоритм етапів професійного акме у взаємозв’язку 
з формуванням hard і soft skills, що відображає логіку становлення фахівця від адаптації до рівня експертної 
діяльності.

Доведено, що інтеграція hard і soft skills у професійній підготовці майбутніх соціальних працівників є 
необхідною умовою формування їхньої професійної зрілості, соціальної відповідальності, стійкості до про-
фесійних ризиків і здатності до безперервного саморозвитку. Практичне значення дослідження полягає в 
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окресленні напрямів удосконалення освітніх програм соціальної роботи шляхом використання компетент-
нісного моделювання, активних і практикоорієнтованих методів навчання, рефлексивних і акмеологічних 
технологій.

Ключові слова: соціальна робота, професійна підготовка, соціальний працівник, hard skills, soft skills, 
компетентнісний підхід, системний підхід, акмеологічний підхід, професійне акме.

Danylchuk L. O. Theoretical and methodological foundations of forming hard skills and soft skills 
in the professional training of future social workers

The article provides a theoretical and methodological analysis of the problem of forming hard skills and soft 
skills in the process of professional training of future social workers under conditions of contemporary sociocultural 
transformations, humanitarian challenges, military actions, and increasing social vulnerability of the population. It 
is substantiated that the fragmented development of these skills within educational programs reduces the level of 
professional adaptability, resilience, and practical effectiveness of graduates. Based on the analysis of national and 
international sources, the essential characteristics of the concepts of “hard skills” and “soft skills” in the context of 
social work are clarified, and their content, structure, and functional purpose are revealed.

The methodological framework of the study is based on systemic, competence-based, and acmeological 
approaches. It is argued that the systemic approach ensures consideration of the formation of hard and soft skills as 
an integral, multilevel, and dynamic educational and professional system; the competence-based approach focuses 
training on the integration of knowledge, skills, and personal qualities into the ability to act effectively in real 
professional situations; the acmeological approach directs the educational process toward the gradual professional 
growth of future social workers and the achievement of professional excellence. An algorithm of the stages of 
professional acme in relation to the formation of hard and soft skills is proposed, reflecting the logic of professional 
development from adaptation to the level of expert activity.

It is proven that the integration of hard and soft skills in the professional training of future social workers is a 
necessary condition for the formation of their professional maturity, social responsibility, resilience to professional 
risks, and capacity for continuous self-development. The practical significance of the study lies in outlining directions 
for improving social work educational programs through the use of competence-based modeling, active and practice-
oriented teaching methods, and reflective and acmeological technologies.

Key words: social work, professional training, social worker, hard skills, soft skills, competence-based approach, 
systemic approach, acmeological approach, professional acme.
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